



ПРЕСС-ВЫПУСК

30.03.2021

О валовом региональном продукте Амурской области

Валовой региональный продукт является интегрированным показателем, позволяющим изучать уровень и динамику результатов экономической деятельности региона. Анализ ВРП дает возможность выявить динамику и структуру производства товаров и услуг, позволяющие оценить внутренние связи хозяйственной системы, положительные и отрицательные тенденции развития различных сфер деятельности.

В 2019 году ВРП Амурской области составил в текущих ценах 412,5 млрд.рублей, или в сопоставимой оценке - 114,0%. Индекс-дефлятор ВРП по отношению к ценам 2018 года составил 108,3%.

Объем и динамика валового регионального продукта

	2018	2019
Валовой региональный продукт (в основных ценах), млн. рублей	334164,4	412481,1
В сопоставимых ценах в % к предыдущему году	101,5	114,0
Индекс-дефлятор ВРП, в % к предыдущему году	109,7	108,3

Расчет ВРП за 2018 и 2019 годы выполнен с учетом следующих методологических изменений:

-величина потребления основного капитала по отраслям экономики определена, исходя из текущей рыночной стоимости основного капитала. Ранее расчет ПОК по субъектам РФ осуществлялся исходя из восстановительной стоимости основного капитала;

-расчет показателя услуг по проживанию в собственном жилище впервые согласован с расчетом, выполняемым по РФ. Ранее расчет выпуска осуществлялся только по индивидуальным домам и доходам от сдачи жилья в аренду. Расчет по новой методологии осуществляется для всего жилья, находящегося в собственности физических лиц, независимо от того, проживает в нем владелец жилья, или оно сдается в аренду.

На положительную динамику и повышение ВРП повлиял рост инвестиций в основной капитал. На развитие экономики и социальной сферы Амурской области, по итогам 2019 года направлено 341,0 млрд. рублей инвестиций, или 126,5% к уровню 2018 года (по итогам 2018г. – 251,2 млрд. рублей и 115,4%). Рост инвестиций обусловлен строительством газоперерабатывающего завода, пограничного мостового перехода через реку Амур (Хэйлунцзян) в районе городов Благовещенск (РФ) и Хэйхэ (КНР), газопровода «Сила Сибири», объектов космодрома «Восточный», ре-

конструкция участков федеральной автодороги «Лена», строительство и реконструкция участков автодорог регионального и местного значения.

Важнейшим показателем, входящим в перечень основных индикаторов оценки социально-экономического положения области является доля инвестиций в основной капитал в ВРП. В 2019 году этот показатель составил 82,7%, в 2018 году – 75,2%, в 2015 году – 36,8%.

Характерной особенностью структуры валовой добавленной стоимости Амурской области является ее сырьевая составляющая при низком уровне в сервисном секторе экономики.

По сравнению с 2018 годом выросла доля добавленной стоимости: в строительстве и составила 15,7% (в 2018 году составила 13,5%), в добыче полезных ископаемых – 11,2% (9,3%), в водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 0,4%(0,2%), в деятельности профессиональной, научной и технической – 6,4% (1,9%).

Снизилась доля ВДС в видах экономической деятельности: транспортировка и хранение и составила 11,4% (в 2018 году составила 13,5%), торговля оптовая и розничная - 9,9% (11,7%), сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство – 4,1% (5,8%), обрабатывающее производство – 3,3% (4,2%), обеспечение электрической энергией, газом и паром – 4,6% (5,4%).

В 2019 году более, чем в половине видов экономической деятельности ВДС имела положительную динамику развития:

- одной из доминирующих в области отраслей является строительство, доля которого в ВРП области выросла в 2019 году на 2,2 п.п. и составила 15,7%, индекс физического объема 134,2%. В области реализованы крупные федеральные проекты, а также введено 204,9 тыс. кв. метров жилых домов (на 29,1% больше чем в 2018 году), введено дошкольных образовательных учреждений на 530 мест и общеобразовательных учреждений на 528 мест;

- рост ВДС по добыче полезных ископаемых составил 17,0%. Эта деятельность входит в пятерку ведущих отраслей по вкладу добавленной стоимости в ВРП области. Существенное влияние на показатели ВДС оказали предприятия добыче руд цветных металлов (ИФО составил 117,9%). Золото – является основным полезным ископаемым Амурской области. Золото добывают крупнейшие производители компании Петропавловск - Покровский, Албынский, Маломырский, Соловьевский и Березитовый рудники. На предприятиях внедрены современные производства, используются лучшие технологии в золотодобыче, приводящие к снижению потерь, повышению экологичности производства и уровня переработки;

- на предприятиях по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха рост ВДС составил 2,9%. Основная причина этого - рост выработки электроэнергии на гидроэлектростанциях, которые работают на автоматической системе выработки;

- на предприятиях по транспортировке и хранению увеличилась ВДС на 1,5%. Существенное влияние на показатели ВДС оказали предприятия железнодорожного транспорта (ИФО увеличился на 1,4%), автомобильного грузового транспорта (на 4,6%) и трубопроводного транспорта (на 13,3%);

- рост ВДС в торговле на 0,1% произошел за счёт увеличения оптовых и розничных продаж автотранспортными средствами (ИФО составил 110,2%) и оптовых продаж твердым, жидким и газообразным топливом (103,3%).

Валовая добавленная стоимость уменьшилась в видах деятельности: сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство (ИФО составил 86,1%), обрабатывающие производства (90,5%), деятельность гостиниц и предприятий общественного питания (97,8%) за счет снижения выпуска товаров и услуг.

Любая экономическая деятельность по производству товаров и оказанию услуг осуществляется для их конечного потребления. В процессе экономической деятельности валовой региональный продукт представляет собой сумму доходов факторов производства.

В структуре ВРП по видам первичных доходов в последние годы существенных изменений не наблюдалось. Главной составляющей и основой материальной обеспеченности населения по-прежнему остается оплата труда наемных работников, рост которой в фактических ценах составил 117,7%.

Доля оплаты труда в ВРП составила 47,5% (в 2018г – 49,8%). В 2019 году большую часть доходов предприятия направили на развитие производства: доля валовых смешанных доходов по сравнению с 2018 годом выросла на 3,1 процентного пункта и составила 50,0% в структуре ВРП.

Расходы на конечное потребление произведенного ВРП состоят из расходов домашних хозяйств, расходов сектора государственных учреждений, расходов некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства.

В 2019 году расходы на конечное потребление составили 361,6 млрд. рублей, или 87,7 % ВРП (в 2018г – 329,9 млрд. рублей, или 98,7%), что предполагает улучшение благосостояния населения.

Для оценки уровня развития производства ВРП в регионе и сравнения его с другими субъектами наиболее характерен показатель среднедушевого производства валового регионального продукта.

В Амурской области ВРП на душу населения увеличился с 420 тыс. рублей в 2018 году до 521 тыс.рублей в 2019 году. Среди субъектов Российской Федерации Амурская область в 2019 году находилась на 31 позиции (в 2018 году - на 45 позиции). В РФ в 2019 году ВРП на душу населения составил 646,1 тыс.рублей. По субъектам РФ наибольший показатель в Ненецком автономном округе - 7530 тыс. рублей, наименьший – в Республике Ингушетия – 146 тыс. рублей.

Среди дальневосточных регионов Амурская область находилась на 8-ом месте, наибольший показатель в Сахалинской области – 2400,9 тыс. рублей, наименьший – в Республике Бурятия – 290,3 тыс. рублей.

Ввод федеральных инвестиционных проектов должен изменить экономический профиль Амурской области, а рост инвестиций станет драйвером для последующего притока частных инвестиций, что в конечном итоге будет определять тренд дальнейшего развития региона.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Амурской области